

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 6961.

Suscripción en Córdoba... (Por un mes... 8 rs. Por trimestre... 22 rs.)
Fuera de Córdoba... (Por un mes... 10 rs. Por trimestre... 28 rs.)

SABADO 1.º NOVIEMBRE DE 1873.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXIV.

ADVERTENCIA.

En atención a la solemnidad del día de hoy, no se publicará mañana el DIARIO.

Sección editorial.

VIAJE ALREDEDOR de la Exposición Universal de Viena, por un Caballero Español.

IX.

Las novedades.

Decíamos ayer, que las exposiciones universales de la industria son espectáculo a que solo puede asistir con calma. Crear es lo contrario de destruir; perfiar es lo contrario de embutecer; y cuando un pueblo embutece y destruye por capricho, o asiste resignado al embutecimiento y destrucción de los que le dominan, no está, por bien que quiera, lo más dispuesto a interesarse por la novedad de las creaciones, ni a discutir sobre el alcance de los perfiles. En España, por ejemplo, se han tocado en esta última época las dos acepciones de la palabra *exposición*: los objetos de su industria y su arte están expuestos en Viena para ser vistos; los hombres y las mujeres han estado o están expuestos en sus casas a ser ataquados por las turbas. Esto nos recuerda lo que acontecía a un pintor de brocha gorda en 1867, cuando colgado en su castiello a la altura de un quinto piso de París, pintando la cornisa, exclamaba: «¡Dicen que es grande la exposición del Campo de Marte! ¡Para exposiciones, la mía!»

España ha tenido una exposición que intuitivamente la alejaba de todas las exposiciones posibles. Para exposiciones, la suya. Tal al menos nos figurábamos que decía cada uno, cuando nosotros, inocentes, le hablabamos de las exposiciones de los demás. Por eso suspendimos nuestra tarea. Hoy que vislumbramos un rayo de esperanza, nos exponemos a exponerle nueva exposición de las exposiciones.

Sucedía en las exposiciones universales lo que en los teatros: el que asiste a ellas alguna sola vez, se admira de todo, se contenta con todo y aplaude todo, mientras que los atonados, para quienes la asistencia es una especie de carga, necesitan preguntar al portero qué novedades les ofrece la empresa; si han de decidirse a trasponer los umbrales del edificio con alguna animación o interés. En este concurso de Viena, adonde han concurrido pocos primeros, la pregunta más general que ha-

cen los abonados es así: «¿Qué hay de nuevo?»

No parece sino que el ingenio del hombre es mina sin fondo a la que puede aducirse todos los días por ricos metales, sin haber de emplear mayor esfuerzo que el del azadón y la espátula para descubrirlos. Pregúntese por una novedad de exposición, como si ésta no fuese que ser un progreso humano; y así por en la cara alegre o descontentadiza, según que se les responde afirmativa o negativamente a la casi única cuestión que para ellos existe en estos certámenes: la novedad. Bien es cierto que los asiduos asistentes a las exposiciones son, por lo común, gentes ricas y de escasa lectura, para quienes la novedad suele consistir en la rareza. Contentábase los mas de ellos con que haya un baston que después del paseo se convierta en piano, y por la noche pueda servir para zapatillas; comprarlo al precio que les piden, y tornan a su país proclamando que aquella exposición ha sido la mas original y esplendorosa de todas las habidas y por haber.

En efecto: las exposiciones universales han registrado hasta ahora un hecho culminante de la agudeza humana, que ha de hacerlas visibles en la historia. La de 1851 ofreció las primicias de la fotografía; de esa hija rebelde del daguerreotipo, que, enterando a su padre, robó el lápiz a la naturaleza, engañó a la luz, encorreló al paisaje, deshonró antiguas glorias del pince, y proclamándose artista sin rival, ha llegado a producir Rafaeles a dos cuartos. La de 1855 nos mostró la máquina de coser; esa jornalera inconsciente, que burlándose de la hacendosa madre de familias y de la aplicada concella, comenzó a fabricar camisas de muchacho en menos tiempo del que tardaban las otras en ramendarlas; y apoderándose poco a poco, hoy de la costilla de raton, mañana del pespunte, pasado de la vainica, al siguiente del francido, y por último, hasta del bordado, la randa y los encajes, ha venido a probar que la mujer mas lista puede muy bien sustituirse con dos tacos de hierro y unas gotas de aceite clarificado. La de 1862 nos enseñó como a hurtadillas el cable eléctrico, especie de ballena cilíndrica a modo de papel continuo que, posándose en el fondo del mar y merced a sus herederos de cadáver, alarga el cuello del europeo para decir secretillos al indiano, sin que se aperciban de la táctarria violación de domicilio los mundos infra-acuáticos. La de 1867 nos presentó el cabón Krupp, ese antejo de larga vista con el que el príncipe de Bismark estuvo acechando la constitución de su nueva Germania; monstruo de hierro preñado de impacien-

cias, ante cuya majestuosa pesadumbre sonreían confiados los latinos, sin comprender que no era la obra casual de un ingenio aislado, sino producto y consecuencia legítima de toda una cultura y de toda una sed de predominio que se desarrollaban sigilosa y sabiamente a su espalda.

Todos los concursos generales, decíamos, han ostentado una ingeniosidad que ha de servirles de trofeo para la historia. Y si este concurso de Viena, que pareció levantar bandera de Norte contra Mediodía, agrupando en torno de sí el pensamiento de la raza mas pensadora del orbe, ha abierto sus puertas a la inspección humana, ¿qué novedad, preguntan, nos ha ofrecido? ¿Qué progreso evidencia? ¿Qué escudo se ha labrado para ingerirse en la aristocracia de las exposiciones?—Hé aquí la preocupación constante de los viajeros.

La Exposición universal de Viena no creemos que haya labrado ningún nuevo escudo para la historia; pero semejante a ese gran político francés que se gloria de no haber promovido ninguna obra pública en su tiempo, sino de haberlas acabado todas, ofrece a la contemplación del mundo una serie admirable de perfecciones, que valen por lo menos una novedad: no es ciertamente exposición de novedades, pero es exposición de complementos.

Una rápida vuelta por sus galerías bastará para demostrarnos que éste es el carácter con que la historia va a distinguirla de sus precedentes compañeras.

El mundo aguarda, con mas o menos afán según las necesidades que experimenta, pero aguarda una porción de soluciones a otros tantos problemas de que depende su progreso futuro. Aguarda un nuevo motor que sustituya a la caldera de agua, o por lo menos que le excuse la carestía, peso y volumen del carbon de piedra. Aguarda que los aires se dobleguen a su voluntad y obedezcan a su iniciativa, como lo ha conseguido con los mares y las montañas. Aguarda un estilo de arte que revele la potencia civilizadora actual, y que se preste a guarecer las creaciones de que su ingenio se halla inspirado. Aguarda también, aun cuando en mas modesto orden, una materia, sobre la cual sienten los carriles de los caminos, sin agotar los bosques ni contrariar las tendencias crecientes de la construcción. Aguarda un abono que fertilice sus viejos campos, antes que la fuerza productora de la naturaleza se declare cansada para producirle alimento. Aguarda... ¿qué sabemos cuantas cosas mas?

Y esta impaciencia del mundo pensador, advertida por todo el que se

mueve dentro de su órbita, es tal vez lo que estimula al público de las exposiciones a preguntar con tanta repetición, qué es lo que en ellas hay de nuevo; lo cual es como decir: ¿Cuántas de esas cosas que se esperan han aparecido en este último llamamiento del ingenio humano?

Quizá Viena hubiera contestado afirmativamente a algunas de esas preguntas, si su Exposición no adoleciera del defecto en que han incurrido las anteriores, esto es, de no dar espacio al número de las gentes para aprovechar las lecciones de la una en beneficio de la otra. ¿Qué son cinco años para arrancar al arte o a la ciencia uno de esos secretos que en otros días eran preocupación y labor de cinco siglos?

Viena, sin embargo, ofrece a la consideración del hombre estudioso una serie completa de perfeccionamientos, ó, si nos es lícito decirlo así, de afinaciones, sobre todos los ramos que en París obtuvieron la sanción pública en 1867. Aquella máquina universal, aquel sabio de hierro que los alemanes presentaron como última expresión de la dinámica; aquella generación de múltiples mecanismos que parecían dotada de entendimiento, de voluntad y de memoria, a quien los ojos atónitos del observador buscaban el alma, y que se recrea en vencer dificultades de manufactura a favor del hombre, cuyas fatigas minoran, cuyos éxitos abrevia, y cuyas ganancias centuplica sin exigirle participación, ni declarar huelgas, ha producido desde entonces toda una raza de pequeños eruditos, merced a los cuales las antiguas maravillas de la paciencia y de los dedos pueden hoy ser patrimonio del empuje escudido de un adolescente, ó de la débil manipulación de una mujer.

La gran Galería de Máquinas, que corre paralela al Palacio de la Industria en la extensión de un kilómetro, no es ya el infierno de las antiguas galerías similares, en que el ruido de los topes, la emanación de los escapes y la muchedumbre de sirvientes embargaban las potencias amedrentadas del espectador. Aquí la maquinaria ha obtenido patente de sencillez: su hablar es mas modesto, la evolución mas ordenada, su esqueleto mas simple, su vigilancia menos numerosa. Produce mayores resultados con menor bulla, como esos nobles talleres de oficiales distinguidos que en Ginebra y en Londres dan el movimiento a la armadura del reloj; comparados con los talleres en que se alecciona para la misma maquinaria la turba de aprendices.

La máquina de coser, la máquina de imprimir, las de tejer y de hilar, las de bordados, encajes, tachuelas y alfileres, y hasta la simple máquina de mover, parece que han enraizado en el periodo

de la razón; no chillan ni se retuercan como el que ejecuta un gran trabajo, sino voltean y cumplen su obligación con la dignidad del que está seguro de lo que hace. Un amigo nuestro contemplando una máquina que producía cortinas bordadas, en que las labores no son ya simétricas, sino caprichosas y variadas, como el gusto del dibujante, al ver que el mecanicismo se paraba demandando compostura a unos cabos rotos, nos dijo: «Hé ahí una máquina que discurre.» Y a la verdad que su autor la había dotado de muelles a propósito para el discurso.

Otra tendencia de la aplicación de los movimientos múltiples a las máquinas es la de convertirlos en herramienta personal de trabajo. Sin fuertes sumas de desembolso, sin un aprendizaje difícil, y sin exigencias de espacio, fuerza ni sabiduría, puede cualquier individuo producir objetos de cierta complicación que le proporcionen una subsistencia desahogada. En esa galería a que aludimos, véase trabajar diariamente personas de ambos sexos, ya en la confección de calzado, ya en tejidos de punto, ya en el corte de maderas y otras industrias de esta importancia, valiéndose sólo de uno de sus pies para el impulso, y de los brazos cómodamente colocados, para la manipulación. La talla sobre cristal, tabla ó metales, los bordados de dibujos caprichosos, la cronó-fotografía, la impresión de etiquetas y anuncios, la escritura mecánica, la estampación de música, el rayado de libros, la confección de sobres, cien industrias, en fin, de las mas usuales y generalizadas, se producen ahora con rapidez increíble en medio del aseo, de la comodidad y del reposo relativo del trabajador. Es ésta una puerta que se abre a la miseria laboriosa, a la aptitud y aplicación exhaustas de recursos.

La máquina de coser, sobre todas, ha sido dotada desde 1867 de cuantas cualidades pudiesen exigirse a la mas hábil costurera. No ya cabe decir que discurre, sino que tiene ingenio y gracia para ejecutar las labores que se le confían. Ingleses y franceses, alemanes y americanos en competencia, exhiben prodigios de mecanicismo, que la practica comprueba a la vista del espectador. ¿Qué decimos? Un alemán tiene colocada entre sus operarias una señorita de madera, ricamente vestida, que borda con la mayor asiduidad, en presencia del público, preciosas arandelas de velos y canelabros. La máquina de coser ha desaparecido ya la significación de su título; lo que menos hace es coser: hoy borda, como llevamos dicho, hace flores, sustituye a los dedos para la fabricación de colchas, marca letras y cifras, confecciona labores al gancho, a la cadeneta, al ri-

— 160 —

rido como la tienen todas las mujeres.

—Sin embargo, es querrá; linda como sois...

—Confieso que al principio se lo parecía y hasta había una exageración en su cariño que no podía durar: comió su trigo en flor, y temo que ahora haga sus escursiones a la mies del vecino.

—¡Jesús! ¿deis hablar de todo eso con tal ligereza?... Yo me moriría.

—Pues yo vivo,—repuso Valentina con una sonrisa que no carecía de amargura.

La condesa fijó en su nueva amiga una mirada penetrante y dolorosa.

—Cierto es que vivo mal, como se vive entre amarguras,—añadió ésta;—pero cuando contemplo todo lo que en torno mio pasa, apenas me atrevo a quejarme, y el ejemplo de otras mujeres, si no me consuela, me enseña a callar. En fin dejemos todo

— 161 —

esto, no hablemos de cosas tan poco divertidas; creo que acabaría por ponerme triste para el resto del día, y no quiero. No he venido aquí para acordarme de mis desdichas, sino para olvidarlas.

Gabriela estrechó la mano de su amiga sin decir nada.

—¡Ah!—murmuró la parisien;—veo que mi máscara os ha engañado como ha engañado a tantos... la vida de París es un continuado carnaval donde nadie puede salir sin careta. ¿Qué importa que la risa se mezcle con las lágrimas, si no se vé más que la primera?

Gabriela se sintió vivamente impresionada.

Pasó un brazo alrededor del talle de su nueva amiga y le dijo:

—Quedaos con nosotros todo el tiempo que podáis; nosotros trataremos de daros lo que en vano buscáis en París, la calma.

—¡Me parece,—murmuró Valentina sonriendo,—que ya he hallado la dicha!

— 164 —

—El señor quiere, sin duda, hablar de Mad. Dorville?

—¡Ya lo creo!

—Pues bien, yo creo que si el señor estuviera como antes...

—¿Qué quieréis decir?

—Por ejemplo, antes del matrimonio del señor...

—¿Qué hubiera sucedido entonces, señor Justino?

—Que el hijo de mi padre hubiera tenido que pegarse buenas carreras por serviros.

—¿Eso crees?

—Estoy seguro, muy seguro.

—¿Tan guapa es?

—¡Tan guapa!

—¿Qué tiene bueno?

—Todo.

—¡Hombre! ¿Todo?

—El cabello, los ojos, los dientes, respondió Justino, animado por la atención que le prestaba su señor, y empleando un aire más picaresco que respetuoso, en la seguridad de agradar a su señor con aquel análisis femenino.

— 157 —

—Es verdad, ahora me acuerdo.

—Solo que vos, noble castellana, no sabéis lo que son negocios.

—¡Sí!—murmuró Gabriela sonriendo,—he oído decir que los negocios manejan el dinero de los otros.

—Es una definición poco lisonjera,—dijo Mad. Dorville;—pero que no carece de justicia y por la cual no tendré el mal gusto de formalizarla. Todos los que trabajan tienen solo un objeto, hacer con el dinero de los otros su capital... pero por medios honrados por supuesto,—añadió riendo.

—Así lo comprendía; y decidme, ¿Mr. Dorville consigue en ese duro oficio buenos resultados?

—¿Qué os podré decir? No son tan regulares, tan idénticos todos los meses como si fueran rendimientos de fincas rústicas ó urbanas, y os aseguro que estaría mucho más tranquila con media docena de granjas en Normandía. Los negocios tienen

zado; hace guantes, ojala, pega cordón, y ya que cansa a los, ha destruido la institución de amigas para las muchachas. Hoy en vez de la escuela, con el trapito, la aguja y el dedal, hay que mandarlas a pupilo a casa de un maquinista de ferro-carril.

Las pequeñas industrias, sin embargo, no son mas que el pálido reflejo de las grandes. Los motores, las máquinas de buque, las hidráulicas, las de camino de hierro, los montacargas y ascensores (entre los cuales, por fortuna, hay uno excelente de origen español,) las sierras de figura, los aparatos de transporte, los telares; todo, en fin, lo que ya era conocido y constituía la gloria de ingenio contemporáneo, está en Viena ofreciendo sorpresas de simplificación y arrancando plácemes de novedad.

También se apuntan soluciones posibles a esos graves problemas que mencionamos antes. El gas del alumbrado, como motor, es un hecho patente, con escaso dispendio, gran seguridad e ímpetu que pasma. Una luz del volumen de la tercera parte del ordinario, produce movimientos energéticos y constantes, cual necesitan a nuestro juicio la mayoría de las máquinas que el hombre aislado puede manejar. Trozos de una materia asfáltica, abundante y económica, pretenden sustituir con ventaja las traviesas de los caminos de hierro, y prolongar la duración de las vías por plazos superiores a los que resiste la madera. Multitud de abonos agrarios se ofrecen a la experiencia pública, a la vez que la baratura y sencillez de las máquinas de riego animan el espíritu de los agricultores. La electricidad es perseguida por la ciencia, en busca de una fórmula que condense su poder infinito, y la entregue atada al manubrio del propulsor. Finalmente, cuantos problemas cruzan por la imaginación del sabio, ya se refieren a las capas superiores de la atmósfera, ya a los profundos lechos del mar, todos asoman la cabeza en este concurso de Viena, si no resueltos, anunciando por lo menos que constituyen el trabajo y absorben las vigiliias del ingeniero.

¡Oh, tú, ingeniero; prodígo de la mente, que desgastas tu vida sobre la mesa de las ecuaciones y de los cálculos: a ti se te deben los progresos reales de la humanidad y la mejora de la condición física del hombre. Tú sigues al filósofo socialista en sus luminosos estudios, no para emplear la luz que adquieres en diluir venenos sobre el alma del desgraciado, sino para precaver a ese desgraciado de los peligros de su pobreza y elevarlo a la condición de jefe inteligente de la materia bruta. Cada rueda que amplias, cada tornillo que adojas, cada ruido que suprimes, cada emanación que absorbes, cada facilidad que introduces en la manipulación del mecánico, es nobleza, es salud, es robustez, es vida que repartes entre el común de las criaturas que deban su sustento al trabajo manual. Desde el retiro en que velan tu tablero de rayas y tus piñes de números, oyes con pavor las quejas del forzado de la industria; contemplas con espanto la endebles del niño, la debilidad de la mujer, la cansada torpeza del anciano; percibes con honda pena el habla en-

ronqueada del minero, el rostro lívido del tejedor, la fúcida contortura del maquinista; y redoblando, no tu coraje contra el mundo, sino tu virtud en provecho del mundo, destiñes tus cabellos por descubrir, antes que la fórmula de un discurso que predique la holganza, la fórmula de un hecho que allane los caminos de la laboriosidad. Tú eres el médico de las enfermedades que desconoce la patología, tú eres el droguero de las sustancias que no están apuntadas en la farmacopea, tú eres el higienista que no figura en los estantes dorados del tocador; tú eres, en fin, un filántropo de esa nueva moral que se extrae del seno de las matemáticas, para honra del ingenio del hombre y desagravio del siglo XIX.

Y tú también, máquina; compañera y amiga del brazo, que con tu férreo poder has redimido la esclavitud humana: a ti te pertenecen de derecho vitores y aplausos en estas solemnidades de la industria. Tú eres el emblema de lo fuerte, de lo activo, de lo constante, de lo humilde y de lo desinteresado. Dispuesta siempre a la faena, dócil al mandato de tu superior, incansable en el ejercicio de tu deber, y cuidadosa del encargo que se te confía, tu no prurpes en queja sino contra el abuso, no te rebelas sino ante la arbitrariedad, no te rindes sino ante la apurada senectud. Háblale al operario que te dirige, y cuéntale tu vida, toda entera dedicada a su amor: dile que al nacer le ocasionabas tormentos, en cambio de leves goces, porque tu endebles no era susceptible de mejor ayuda; pero que has crecido y ensanchado tus medios, al compás de la educación, y que continúas con afán el curso de tus perfecciones, para no necesitar mas que de su entendimiento, sustituyéndole en la fuerza física; dile que cada año que pasa le relevas de una pesosa obligación ó de un acto insalubre, y que tú propia, doblegada por el trabajo, eres mas feliz é independiente hoy que cuando dormitabas en los antros de la fétida mina; dile que ese sudor que te seca, esos miembros cansados que te limpia, esa funda con que te cubre, son un premio directo a tu valer, una serie de comodidades adquiridas a costa del trabajo, una consideración social que compensa las fatigas y sinsabores de destino; dile, finalmente, que cuando eras de débil leño y te entrometías en conspiraciones insensatas, la hoguera fué constantemente tu tumba; pero que ahora que has adquirido fortaleza, habilidad y juicio, todos te miran con respeto, juntas cerca de ti un público que te contempla con éxtasis, ocupas la atención, del vulgo en el taller, del sabio en el estudio, y lo que vale algo todavía, haces que se eleven himnos en tu loa, como el que nosotros nos complacemos en tributarte aquí.

Un Caballero Español.

Sección oficial.

Juzgado de primera instancia del distrito de la izquierda de esta ciudad de Córdoba.

Don Juan Orta Rubio, Juez de primera instancia del distrito de la izquierda de esta capital y su partido.

Hago saber: que en los autos de testamentaria a los bienes quedados

por fallecimiento de D. Manuel Duarte y Ureña, he acordado sacar nuevamente a pública subasta en venta las nuevas casas sitas en esta ciudad, que son a saber:

Rs. vn.

- Una número tres calleja de Vera, en la calle del Hornodel Veinte y cuatro, retasada en 10.658
- Otra número seis calle del Muro de la Misericordia, retasada en 10.089
- Otra número cincuenta y ocho calle de las Costanillas, retasada en 6.944
- Otra número sesenta y tres en dicha calle de las Costanillas, retasada en 6.413
- Otra número veinte y tres calle de Arenillas, retasada en 10.680
- Otra número diez y siete calle de Barrionuevo, retasada en 6.346
- Otra número dos calle Arroyodel Buen Suceso, retasada en 10.833
- Otra número cuatro calle de S. Bartolomé, retasada en 8.000
- Otra número ocho y diez, calle del Agua, retasada en 3.821
- Cuyos linderos y demás circunstancias constan de los referidos autos; y para su remate ha señalado el día veinte y cuatro de Noviembre próximo de once a doce de su mañana, en la audiencia del Juzgado, siendo admisibles las posturas que cubran el ochenta por ciento de los valores fijados, ó sea con baja del veinte por ciento de estos.

Dado en Córdoba a veinte y nueve de Octubre de mil ochocientos setenta y tres.—Juan Orta Rubio.—Por mandato del Sr. Juez, Antonio Garcia de Mesa.

Noticias.

NACIONALES.

De la Gaceta de Madrid y de la Correspondencia de España copiamos las noticias siguientes:

—El Canton murciano, órgano oficial de los insurrectos de Cartagena, correspondiente al día 25 de Octubre, publica un acuerdo de la junta soberana de Salvación, decretando que todas las personas que no habían cumplido con los anteriores decretos de inscribirse en los batallones de la fuerza pública serán detenidas y multadas por primera vez y espulsadas de la plaza si después de esta corrección no lo verificasen.

—Hoy hemos recibido de uno de nuestros correspondientes en las inmediaciones de Cartagena, la siguiente carta:

«Roches, 28 de octubre.

Aprovechando la oportunidad de la comisión de comerciantes de Valencia, he podido introducirme en Cartagena, donde he visto y sabido lo siguiente:

Nicolás Delbalzo fué preso por aquellos insurrectos al querer averiguar la inversión de fondos, teniéndole hoy en un pontón, amarrado con grillos en los pies y dándole a comer un rancho, que yo he visto, que solo los presidiarios pueden pasarlo.

Es un hecho real y efectivo que al registrar la casa de Moya, individuo que fué de la junta, muerto en el com-

bate naval del 11, se encontraron sobre 5000 duros en plata de Figueroa, muchos efectos del arsenal y objetos de particulares.

Los naufragos del vapor *Fernando el Católico* han sido sesenta y seis, y entre ellos Manuel Quintana, empresario de teatros.

El elemento militar está reñido completamente con el civil, y a no estar enfermo el coronel Pernas, se hubiese dado la batalla en las calles, pero es inminente un rompimiento.

Hace unos días que un tal Valderrábano, que se titula comandante, cogió a una niña de doce años, a la cual hizo conducir al puesto de guardia de la Podadera, y después de cometer con ella mil escases, fué conducida al hospital, donde falleció al poco rato.

Para tener una idea de Cartagena y de lo que puede esperarse, no hay mas que fijarse en que todos los jefes del cantón han hecho salir a sus familias.

Entre los pasajeros de los vapores apresados iban un coronel y dos oficiales, a quienes Contreras se dice quiere fusilar en unión de Delbalzo.

Están los cantonales de Cartagena uniformando a los presidiarios.

Parece ser que hay disidencia entre los castillos de Galeras y Atalaya: el uno que está por Pernas y el otro por Maculé y sus secuaces.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 24 (retrasado).—La mayoría de la comisión permanente de la Asamblea, no acordó que se adelantase la reunión de la cámara, porque sabia que el gobierno no era favorable a esta medida.

Paris, 24 (retrasado).—Los paquetes españoles de Marsella han suspendido sus cargamentos, a consecuencia del apresamiento de buques mercantes frente a Valencia por los buques insurrectos de Cartagena.

Roma, 24 (retrasado).—El papa ha recibido en audiencia al Sr. Pinedo, enviado del gobierno del Brasil.

Paris, 28.—El canónigo Dollinger desmiente el rumor de que haya vuelto al seno de la iglesia romana.

Berlin, 28.—En las elecciones que acaban de verificarse, el resultado ha sido favorable a los progresistas en Berlín, a los liberales en Magdeburgo y muchas otras ciudades, y a los clericales en Münster.

Paris, 27 (noche).—El Sr. Chesnelong, comisionado que fué de la mayoría de la Asamblea para obtener declaraciones de parte del conde de Chambord, ha publicado una carta, en la cual sostiene la verdad absoluta de las comunicaciones respecto de las palabras del conde.

El periódico legitimista *«Union»* dice que el Sr. Chesnelong ha interpretado fielmente el pensamiento de dicho príncipe.

Berlin, 27.—El banco de Prusia ha subido el descuento a 5 por 100.

Roma, 27.—El padre Beck, general de los jesuitas, ha acordado establecer su residencia en Bélgica, a consecuencia de la persecución de que es objeto la orden por parte de las autoridades italianas.

Nueva-York, 27.—Varias fundiciones de hierro y varias fábricas de hilados de algodón de las provincias, han cerrado a consecuencia de la paralización que hay en los negocios.

Berlin, 27.—El príncipe de Bismarck ha legado a Varzio.

Paris 28 (2 y 50 tarde).—Han llegado a Versalles tres diputaciones, pero el mariscal Mac-Mahon se ha negado a recibirlas. A una de estas diputaciones habiendo declarado que no se daría respuesta del orden si fuera proclamada la monarquía, se le contestó que el gobierno no temía nada, y que garantizaba el mantenimiento de la paz pública.

El gobierno francés concentra fuerzas en las inmediaciones de Paris por el caso de que la votación de la Asamblea en favor de la monarquía promueva trastornos.

Nuestras noticias de Paris aseguran que el llamamiento del conde de Chambord al trono de Francia es casi seguro. Muchos diputados monárquicos que se habían mostrado hasta ahora favorables a la próroga de poderes al mariscal Mac-Mahon, a última hora han decidido a votar a favor de la monarquía y a llamar a Enrique V. Los monárquicos reunen en la cámara una mayoría indudable, y están resueltos a aprovechar su fuerza numérica.

Parece que los emperadores de Austria y de Alemania han quedado de acuerdo en sus conferencias de Viena sobre todas las eventualidades a que puede dar lugar la elección de un nuevo Pontífice y el restablecimiento de la monarquía en Francia. En la tarde que ambos soberanos pronunciaron el banquete de palacio, dado en honor del emperador Guillermo, se desmontaron los últimos lazos que existían entre Berlin y Viena y se abrió a confianza en la paz de Europa fundada en esta cordial inteligencia del Austria y de la Alemania.

Variedades.

EL DIA DE DIFUNTOS.

3 DE NOVIEMBRE DE 1873.

Otra vez mas con presuroso vuelo que el agitado mundo no percibe, el vivir estrechando y convirtiendo la existencia en hielo, aparece este día que de la vida el descendente paso con lúgubre clamor viene anunciando, y en corazón amante clavaba el arpon de su dolor punzante.

¡Oh día de angustia acerba al pecho comprimido de quebranto que espresa su dolor en triste llanto al recuerdo piadoso de un padre, de una madre, un hijo, esposo robados al amor imperturbable, al cariño purísimo del alma lastimada hoy sin consuelo a su dolor postrado!

¡Y habrá quien en el mundo al lúgubre sonido vibratorio de la doliente esquila que de la muerte la memoria allega: habrá algún ser humano en quien la amarga angustia del padre sepultado ó del hermano no imprima al corazón profunda pena del dolor y el amor que el alma llena?

un valen caprichoso; tan pronto noselevan a la altura, tan pronto nos hundén en el lodo; hoy estamos arruinados y mañana contamos con dos ó tres millones.

—¡Me reveláis abismos!—dijo Gabriela con verdadero terror.

—¡Yo los conozco porque alguna vez he llegado a su fondo!—dijo Valentina con cierto aire de amargura.

—¡Yo, amiga mía!

—Yo.

—Habreis pasado mortales angustias.

—Terribles, en efecto, y aun tiemblo al recordarlas. Las primeras pruebas fueron muy duras y creí no podías resistir; pero ¡qué queréis... a todo se acostumbra una!

—¡Hasta a eso?

—¡Hasta a eso! Si así no fuera, quedaría mía,—dijo acariciando la mejilla de su amiga;—si no fuera, sobre todo, por esta querida niña, por la cual tiemblo para el porvenir, me hubiera acostumbrado a la indi-

recompensado largamente, por más que desde su matrimonio no hubiera tenido ocasión de utilizar sus preciosas cualidades. Justino, que así se llamaba el criado, era mas bien un amigo de confianza que un criado, y como sucede siempre después de cierto tiempo de servicio íntimo, poseía todos los secretos de su señor: era dueño de sus pensamientos lo mismo que de sus acciones.

A medida que los niños iban creciendo y ocupando el tiempo de su madre, consagrada a su educación, Justino iba entrando mas en la familiaridad del conde, y habia sido elevado a la dignidad de lector, que no era ciertamente de gran trabajo, porque Mr. de Melcy le dispensaba del repaso de muchos periódicos.

Aquel día, cuando estuvo cierto de que Valentina y su mujer habían dejado el castillo, interrumpió bruscamente la lectura de su criado y le dijo:

—Y bien, Justino, ¿qué te parece de esa dama?

ferencia del jugador que arriesga toda su fortuna a una carta, y una hora construye y deshace diez veces toda su fortuna; solo que no soy yo quien maneja aquí las cartas, y es mil veces más penoso asistir como impasible testigo a catástrofes en que no toma una la menor parte.

—¡Me poneis carne de gallina!

—Hay posiciones más tranquilas, convengo en ello; pero todo el mundo no puede nacer con una cuchara de oro en la boca, como dicen los ingleses, que es gente positiva; preciso es contentarse con el lote bueno ó malo que la suerte nos señala.

—¡Os compadezco!

—No me compadezcis, sería inútil; lo mejor que podemos hacer es pensar en otra cosa.

—¿Y podéis hacerlo?

—Sin duda.

—Y él, ¿cómo se conduce con vos?

—Como todos, no encuentro en ese género escepcion; tengo un

—¡Habrás pasado mortales angustias.

—Terribles, en efecto, y aun tiemblo al recordarlas. Las primeras pruebas fueron muy duras y creí no podías resistir; pero ¡qué queréis... a todo se acostumbra una!

—¡Hasta a eso?

—¡Hasta a eso! Si así no fuera, quedaría mía,—dijo acariciando la mejilla de su amiga;—si no fuera, sobre todo, por esta querida niña, por la cual tiemblo para el porvenir, me hubiera acostumbrado a la indi-

Sembra la vida con halago insano
que la muerte despiadada siega,
las dos así obrando
Dios los misterios realizando,
de un hombre deuda ineludible
la muerte inflexible
potencia del mundo soberana
pulveriza reinos y riqueza
impulso y presión de su fiera.

Mas si la parca infesta
imperio terrorífico difunde
de los seres vivientes
Irrisón feroz, y al orbe infunde
tremebundo
hace crujir y estremecer al mundo,
de su saña alcanza
que el alma que Dios ha producido
para su gloria ha redimido.

Así ante los sepulcros,
vario inmenso de sesenta siglos
de la terrena vida,
gratitud piadosa, enternecida,
Señor humillados,
contemplamos en goces extasiados
de la visión Divina,
que por su muerte de cristianos
que fueron ayer nuestros hermanos.

Y en sumisa plegaria
al Cielo suba su clamor vehemente,
que el Dios Omnipotente
eterno descanso
cuantos este mundo transitaron
en sus misericordias confiaron
de amor filiales,
esperando en la muerte su consuelo
para su ansiada eternidad en el Cielo.

Y nosotros, que pobres peregrinos
de suelo cruzamos de pasiones,
que al Señor nos haga dignos
de su luz, de su gracia y bendiciones...
Las virtudes santas los caminos
conducen de Dios a las regiones
de moran sin fin llenos de gloria
que enternecen hoy nuestra memoria.

ANTONIO SANTOS BURILLO,
Catedrático del Instituto.

Truculencia.

Lo dudamos.—Si por efecto de
requisita que se ha llevado a cabo, los
de carruajes y articulares se ven
la imposibilidad de servirse de dicho
de locomoción estarán obliga-
a satisfacer el impuesto que deter-
el decreto de dos de octubre? Por
que nos inclinamos a contestar
negativo, es difícil acertar
la duda que envuelve la pregunta
hacemos, y estaría en su lugar
consulta para saber en último ca-
qué atenderse.

Relativos fúnebres.—Se pre-
los recuerdos que las familias de-
a sus difuntos mañana y pasado
llana. Tristes y preciosos tributos,
más preciosos aun si van acompaña-
de la oración!

El vigía.—Abre hoy las puertas
de la noche como el tiempo se lo man-
Abiertas las vemos hoy...—Mas
de las vira cerradas!

Corricate.—Se trata de activar
la circulación de alumbrado de gas en
locales a que no ha llegado todavía.
Es muy bueno, pero no quita el
de alumbramiento entre tanto por el
nuevo sistema.

Poesía.—En la sección de Va-
lades insertamos la linda poesía con
nos ha favorecido como en años
de los señores nuestro ilustrado amigo don
Antonio Santos Burillo, catedrático del
Instituto.

Alguno pensado.—Sabemos que
Sr. Gobernador civil ha emprendido
buena obra de concluir con el juego
de la capital.

Viena.—Se ha reanudado la
publicación de los preciosos artículos
de la exposición de Viena, que tanto
llamado la atención, y de los que
seríamos uno en la sección edi-
tada.

Para oler.—Anteayer mordió un
perro a una mujer, destrozándole por
completo las narices. Aconsejamos a
las mujeres que tengan narices
que se acuerden a los caballos, a me-
que se mande que estos leven el cal
que como último recurso haya a mano
una casa de cocer, como en el ca-
en que estamos, en que se curó la
en la casa de la plazuela de la Al-
degrada, marchando después a su casa.

Acuerdo.—Le mañana el tris-
teable—son los funerarios ecos—con
de los vivos a anunciar—sus ense-
de los muertos.

Un pájaro.—Por los dependien-
tes del municipio de Montilla ha sido
de un vecino del presidio de Carta-
gena. Este servicio se ha realizado
al celo y actividad del Alcalde
D. Aparicio, que ha seguido bien
esta a este fugitivo.

—Dos preguntas.—Corren dos
de boca en boca. ¿Cuándo se abre el
pago a las clases pasivas, a las que se
deben tres meses? Esta es una. ¿Qué
privilegio tiene Madrid sobre las pro-
vincias? Esta es otra.

—A pagar.—La Comisión perma-
nente, en vista de los adeudos de los
Ayuntamientos a la Diputación y de la
ineficacia de todos los medios hasta
ahora empleados, para que cese ese
estado de cosas ha acordado proceder
sin demora a la aplicación del artículo
ciento ochenta de la ley orgánica mu-
nicipal.

—Vista pública.—El día nueve
del corriente verá en sesión pública la
Comisión provincial el recurso inter-
puesto por D. Antonio Navarro y Soto,
vecino de Montilla, contra un acuerdo
de aquel Ayuntamiento por el que se
le exigen treinta y dos mil setecientos
veinte y nueve reales y cuarenta cénti-
mos, de que fué depositario por acuer-
do de once de Febrero último.

—Efemérides.—Hoy.—1755.—
Tembor de tierra en Lisboa que des-
truyó parte de la ciudad.—1793.—
Robespierre declara reo de muerte a
Felipe de Orleans.—Mañana.—1493.—
Descubrimiento por Colón de la *Desca-*
da.—Pasado mañana.—1534.—Enrique
VIII de Inglaterra niega la obediencia
al Papa y se declara independiente.—
1840.—Bombardeo de San Juan de
Arce.

—Bien venidos.—Han llegado a
esta capital los Excmos. Sres. Marqueses
de la Vega de Armijo y su Sr. hijo el
Conde de S. Bernardo con otras per-
sonas de su apreciable familia. Antea-
noche fueron obsequiados con una se-
rerata en su casa, donde son visitados
por sus muchos parientes y amigos.

—Asistencia.—Ayer publica el
periódico oficial de esta provincia el
Reglamento para la asistencia facili-
tativa de los enfermos pobres, y tiene
la fecha de veinte y cuatro de Octubre
próximo pasado.

—Esperanzas.—Ocupándose «El
Diario Mercantil» de Málaga de los es-
tados que del movimiento publican la
mayor parte de las empresas de ferro-
carriles, dice que enemigo de los males
que nos afligen los datos que aquellos
arrojan son altamente consoladores, y
añade: «El día que España tenga un
regular Gobierno que sepa matar la
empleomanía y fomentar el comercio,
la industria y la agricultura, inclinan-
do a estas honradísimas y útiles pro-
fesionales el genio y la actividad de los es-
pañoles, ese día España será, a no du-
darlo, la primera nación del mundo.»

—Dice Arsenio Houssaye.—
Singular época la que alcanzamos! Los
filósofos quieren suprimir la pena de
muerte en el instante mismo en que
matan el alma.

—Pronósticos.—Los que el cé-
lebre astrónomo zaragozano D. Maria-
no Castillo hace para este mes de No-
viembre son los siguientes:
Día 4.—Luna llena.—Escarchas a
días; otros claros; los más revuelto;
otros tendencias a lluvias tempestu-
sas, truenos y nieve en los altos. Téa-
gase presente la posición geográfica del
país, no se confundan unos con otros.
Día 11.—Cuarto menguante.—Tiem-
po propio de la estación en varias par-
tes de España: en otras ocurrirá hacia
el 17 un brusco cambio atmosférico tan
rápido que causará aridas en los ma-
res por el impetu de las olas y la fuerza
del viento, que lo hará en los países de
Cádiz, Gibraltar y otros; en muchos el
hielo formará una gran llanura com-
pacta y sólida.
Día 20.—Luna nueva.—Vientos ge-
nerales: chubascos al E.; al N. lluvias
y frios.
Día 27.—Cuarto creciente.—Nieves
en varias partes, lluvias en otras,
vientos en todas; pero con la diferencia
de que en unas el viento será frío y he-
lado, y en otras cálido, y tanto, que
llegará el termómetro a 12 grados. Ob-
servese bien y se verá cumplido con la
mayor exactitud.

—A los aspirantes.—En la aldea
de Panchez, en esta provincia, se ha-
lla vacante la escuela de niños. Hasta
el diez del corriente se admiten solici-
tudes.

—Buena muerte.—Acaba de mor-
rir el célebre doctor Nelaton, habiendo
dado pruebas en sus últimos instantes
de la recitad de un alma noble y ele-
vada. Después de recibir dignamente
los sacramentos dijo a los que rodeaban
su lecho:—Hijos míos, seguid siempre
el recto camino, la observancia de los
mandamientos de Dios. Esto es lo único
que puede asegurar la paz del corazón
y de la conciencia. La cristiana muerte
del Doctor Nelaton ha venido a probar
una vez más que la ciencia y la religión,
lejos de excluirse, se armonizan
perfectamente.

—Buizura.—El ingeniero francés,
M. Fouquet, ha descubierto el modo de
hacer azúcar artificial igual a la es-

traída de la caña dulce ó remolacha.
Su valor es de diez céntimos de real la
libra, y la invención ha sido ya vendida
en un millón doscientos mil francos a
una compañía que se propone utilizar
la patente en grande escala.

—Uno de tantos.—Por edicto del
Juzgado de la derecha de esta capital
se cita a Rafael Montes Navarro para
oir la sentencia en causa que se le ha
seguido por hurto de caballerías.

—¿Que hora es?—S uiza, Francia
Inglaterra y América han producido en
un año 2.150.000 relojes de bolsillo,
cuyo valor es aproximadamente de
127.500.000 pesetas. Solamente en el
canton de Neuchatel se han fabricado
un millón. Ginebra y el resto de la Sui-
za 500.000; Francia 350.000; Inglaterra
200.000, y América 100.000.

—Alcaldía popular de Córdoba.
Recaudado por arbitrios sobre especies
de comer, beber y arder en el día de
la fecha.

Secciones.	Pts.	Cts.
Central.	353	44
Primera.	1045	28
Segunda.	358	12
Tercera.	683	24
Cuarta.	350	19
Matadero.	2790	27

Córdoba 30 de Octubre de 1873.—
Jose Cerrillo.

Por acuerdo del Ayuntamiento y con
destino a la guardia municipal noctur-
na se contrata en subasta pública a
puja llana los capotes con capuchón
que sean necesarios, bajo el tipo cada
uno de 180 rs.: el par de pantalones a
47 id.: cada gorra con visera y funda
de hule a 14. El paño ha de ser igual a
la muestra que corre unida al espe-
diente, y el acto tendrá lugar de 12 a
1 de la tarde del Jueves 6 de Noviem-
bre próximo.

Córdoba 31 de Octubre de 1873.—
Jose Cerrillo.

Boletín religioso

Hoy.—+ La Fiesta de Todos los Santos.
—Mañana Santa Eustaquia, virgen y
mártir.—Pasado mañana La comemo-
ración de los fieles difuntos, San Va-
lentin, pbre, y martir, y los innumera-
bles mártires de Zaragoza.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la
Parroquia de San Juan, por Doña Josefa
Fuentes en sufragio del alma de D.
Ramón Croque.—Mañana y pasado
mañana en la ermita de San Juan de
Letran, por Doña Isabel Lopez, en su
sufragio de sus difuntos.

—En la Santa Iglesia Catedral pre-
dicará hoy el Sr. D. Manuel Bravo.
—El lunes honras en la Iglesia de San
Francisco, en las que predicará el se-
ñor D. Manuel Molina, presbítero.

—En la parroquia de San Pedro ha-
brá ejercicios en sufragio de las be-
nitas animas durante el mes de No-
viembre todas las noches a la oración.
Los domingos con plática doctrinal.

—Hoy después de oraciones se dará
principio a los piadosos ejercicios en
sufragio de las benditas animas del Pur-
gatorio, en la ermita de Ntra. Sra., de
la Aurora.

—Mañana a las diez se celebrará
en la Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores
una solemne función de acción de
gracias, costeada por un devoto, en la
que predicará el Sr. D. Manuel Ortiz
y Diaz.

—Hoy, día de la fiesta de todos los
Santos, es el designado para hacer la
visita de siete altares en la Iglesia de
San Pedro Alcántara, para ganar las
indulgencias concedidas por Nuestro
Sacrosanto Padre el Papa Pio IX.

—Ultimo día de novena al Santo Ar-
cángel San Rafael, en su Iglesia, a las
oraciones.

Hoy se celebrará en dicha Igle-
sia y a espensas de una devota una so-
lemne fiesta de acción de gracias, ofi-
ciada por una escogida orquesta y con
Tedeum, en la que predicará el Sr. don
Antonio Perez y Córdoba.

En todo el día estará en dicha Iglesia
Su Divina Magestad manifiesto, según
costumbre.

—Los asociados a la Corte de María
visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra.
de la Asunción, en la Santa Iglesia Ca-
tebral.—Mañana a Ntra. Sra. de Be-
len, en la parroquia de San Miguel.—
Pasado mañana a Ntra. Sra. de Vi-
llavieja, en la Catedral.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CÓRDOBA.
Funciones para el Sábado 1.º y Domi-
ngo 2 de Noviembre de 1873.
Por la tarde.
Sábado.—El aplaudido drama en tres
actos, *La oración de la tarde*.—Inter-
medio de baile.—Finalizando con el
chistoso sainete, *El viudo*.

Domingo.—La comedia en un acto,
Mas vale maña que fuerza.—La pieza en
un acto, *La Campanilla de los apuros*.—
El baile *La Flamenca*. Terminando
con un divertido *Fin de fiesta*.—A las
tres y media.—Entrada principal 2 rs.
—Id. al paraíso un real.—Precios de
localidades. Plateas, palcos principales y
de luto 10 rs. Palcos segundos 4 rs.
Butacas 2. Delanteras de anfiteatro 2.
Asientos de id., silloncillos y delant-
eras de paraíso 1.—En estas funciones
disfrutarán gratis los señores abona-
dos sus respectivas localidades.

Por la noche.
Sábado.—El drama en cuatro actos
y en verso, titulado: *Sancho Garcia*.—
Terminando con el baile nominado, *La
soledad cordobesa*.

Domingo.—El aplaudido drama en
tres actos, *La campana de la Almudaina*.
—El baile nuevo titulado, *La tertulia*.
—La comedia en un acto nominada,
Prueba práctica.—A las siete y media.
—Entrada principal 3 rs. Id. al pa-
raíso 2.

Para el lunes 3 de Noviembre.
El grandioso drama en cuatro actos
y en verso, titulado: *Guzman el Bueno*.
—Finalizando con el baile nominado,
El lago de las Hadas.—Importante. Las
localidades que se tomen para esta fun-
ción no se recogerán para que sirvan
en la siguiente que se efectuará el
Martes 5 y será *Estraordinaria y fuera
de abono*, gratis las localidades para los
señores abonados, y en ella se pondrá
en escena el aplaudido drama en tres
actos, *Bienaventurados los que lloran*,
un escogido intermedio de baile y un
divertido fin de fiesta.—A las siete y
media.—Entrada principal 3 rs.—Id. al
Paraíso 2.

TEATRO DEL RECREO.
Función para hoy.—1.º Sinfonía.—
—2.º Primera representación del dra-
ma en siete actos y en verso, titulado:
Don Juan Tenorio.—A las ocho.
Entrada, 3 rs.

Grandes funciones para mañana.—
Por la tarde.—A las tres y media.—A
real la entrada.
Segunda representación del drama en
siete actos y en verso, titulado:—*Don
Juan Tenorio*.

Por la noche.—A las ocho y media.
—1.º Sinfonía.—2.º La zarzuela en un
acto, *El hombre es débil*.—3.º El diver-
tido juguete en un acto, titulado: *Fray
Liberto el del Cencerro*.—4.º y último.
La zarzuela en un acto, *Don Pompeyo
en carnaval*.
Entrada, 3 rs.

—Función para el lunes.—1.º Sinfo-
nía.—2.º Tercera representación del
pasillo pasagero de puoo pasatiempo,
que pasó, pasa y pasará siempre al
paso que vamos, *¿Come el Duque?*.—3.º
La zarzuela en un acto *Casado y soltero*.
—4.º Tercera representación del ju-
gue. *Fray Liberto el del Cencerro*.—A las
ocho.—A 3 rs.

Correo de ayer.

Correspondencia particular
del DIARIO DE CÓRDOBA.
Madrid 30 de Octubre de 1873.
Señor Director del DIARIO DE CÓR-
DOBA.

Mi querido amigo:
Por fin marchó el Sr. Soler y Plá,
Ministro de Ultramar. Anoche la es-
tación del Mediodía nos recordaba las
despedidas regias, y no porque nosotros
seamos partidarios de los lastos y lujos
menarquicos. Todo el auden estaba
completamente lleno de hombres. El
presidente de las Cortes, los Ministros,
a excepción del de la Guerra, los secre-
tarios generales de varios ministerios,
muchos diputados y la mayor parte de
los empleados del ministerio de Ultra-
mar, estaban a despedir al Sr. Soler.
A pesar de que tambien se iban dos pe-
riodistas, los Sres. Campo y Galvete,
redactores respectivamente de *La Cor-*
respondencia de España y de *La Discu-*
sión, no bajaron a la estación mas que
alguno que otro redactor amigo parti-
cular, y la razón la va V. a saber.

Hace mucho tiempo se dijo que con
el Ministro irían algunos periodistas de
distintos matices políticos, puesto que
en la cuestión de Ultramar no debe
haber opiniones políticas y el verdade-
ro patriotismo. Después se desistió de
esta idea y se redujo a que solo irían
redactores de la *Correspondencia* y de la
Discusión; pero cual no sería ayer el
asombro de todos nosotros al saber que
dichos señores no iban a Ultramar co-
mo tales redactores, sino como em-
pleados, lo cual nada tiene de extraño,
pues justo es que desde la prensa se
pase a ocupar puestos en la Adminis-
tración; pero es lo natural que se hu-
bieran despedido de sus compañeros y
no hubieran guardado tanto misterio
respecto a sus destinos. A mas de esto
hay la circunstancia de que el empleo,
según parece, no lo van a desempeñar
mas tiempo que el que dure el viaje
del Ministro.

Estas son las causas porque los pe-
riodistas al no bajar anoche a despedir
a su compañero, protestaran de se-
mejante hecho.

Este es el primer paso del viaje; ve-
remos como sigue, y nos proponemos
dar cuenta detallada, porque tenemos
muy buen correspondiente en la Ha-
bana.

Creo que recordará V. que en una
de mis cartas le decía que las reservas
no podrían estar corrientes hasta me-
diados de este mes. Pues bien, hoy es
cuando se van poniendo en disposición
de marchar a campaña.

En el Norte parece que se pensó
crear dos grandes ejércitos al mando
de Moriones y de Lopez Dominguez,
volviéndose a indicar la idea de que el
Marqués del Duero será el general en
jefe.

La situación se hace cada día mas
crítica, y hoy mismo oia a un alto per-
sonaje del partido republicano que era
preciso hacer política mas activa y sa-
car de este estado a España.

En este momento me dicen que el
Ministro de la Gobernación ha pasado
una carta esta tarde a los periódicos,
advirtiéndoles que se pondrá en toda
práctica y vigor el decreto vigente so-
bre imprenta.

Puede V. asegurar a todo el mundo
que no hay crisis ni saldrá ningún mi-
nistro hasta que las Cortes se reunan
de nuevo.

Los carlistas celebrarán en Estella
el día de San Carlos con un besamano
y fiestas.

La comisión permanente de las Cór-
tes no se ha ocupado hoy mas que de
los distritos vacantes.

El correspondiente.

De la parte oficial de la *Gaceta* del 30
tomamos las noticias siguientes:
Cataluña.—El Brigadier Salamanca
desde Castellolí, con fecha 26 del ac-
tual, da parte de haber alcanzado con
la columna de su mando a las dos de la
tarde de dicho día a la facción Trista-
ny, fuerte de 2.500 hombres, en el ex-
presado pueblo, desalojándola de él,
sus caseríos y las fuertes posiciones in-
mediatas hasta Rafadell, de donde tam-
bien fué desalojada, pernoctando allí la
columna.

El combate terminó de noche, y el
enemigo se dispersó en cuatro ó cinco
grupos, que tomaron la dirección de la
provincia de Lérida. La facción se ba-
tió débilmente haciendo fuego a gran-
des distancias fuera de alcance, y hu-
yendo al ser atacada. Se han rescatado
dos propietarios de San Pere que lleva-
ban prisioneros como rehenes, y cogido
otro prisionero herido.

No se han recibido mas noticias re-
lativas a operaciones contra las parti-
das carlistas e insurrectos cantonales.

El 30 publica la *Gaceta* el decreto
disponiendo que durante la ausencia de
D. Santiago Soler y Plá, ministro de
Ultramar, se encargue interinamente
de dicho ministerio, D. Joaquin Gi. Ber-
ges, ministro de Fomento.

De la *Gaceta* de Madrid y de la *Cor-*
respondencia de España copiamos las
noticias y partes siguientes:
—La facción Aznar, que vagaba ya me-
dio deshecha por la provincia de Almer-
ría, penetró el 26 en Chirivel, donde se
apoderó de 14.000 rs. y de los fondos del
Pósito, quemando el Registro ci-
vil antes de salir del mencionado
pueblo.

—Las facciones navarras, vizeainas
y alavesas continúan en Estella.

—La facción Murguía se ha dirigido
hoy hacia Oruña.

—Segun noticias de anoche, no ocur-
re ninguna novedad en la escuadra del
General Chicarro.

—La partida carlista que vaga por
la provincia de Granada ha penetrado
en término de Cullar de Baza, perse-
guida de cerca.

—Ayer salió a la mar del puerto de
Alicante la cañonera inglesa *Hart*.

—A las diez de la mañana de ayer
salieron del puerto de Valencia las tra-
gatas de guerra inglesas *Inmortalié* y
Doris.

Paris, 29 noche.—El mariscal Mac-
Mahon ha dado un decreto disolviendo
el consejo municipal de Lyon. Se cree
que el incendio del Gran Teatro de la
Opera ha sido producido por una explo-
sion del gas.

La Palma, 29.—Ayer llegó el regí-
miento de la Lealtad, compuesto de dos
mil hombres de la reserva.—Hoy ha
llegado un tren de batir.—Segun no-
ticias del interior de Cartagena, se con-
firma la prisión de Nicolás del Balso.
Parece que al hacerse cargo de la pre-
sidencia de la Junta pidió datos sobre
el ingreso e inversión de fondos, lo cual
fué causa de su desgracia.—Ayer el
castillo de San Julián hizo varios dis-
paros en dirección al mar. Se ignora la
causa.

5. SALUD A TODOS devuelta sin medicina por la deliciosa harina de la salud, la Revalenta Arábica Du Barry, de Londres.

(La que se vende actualmente tostada no exige mas que un minuto de cocura). Toda enfermedad cede a la deliciosa REVALENTA ARABIGA Du Barry, que devuelve la salud, la energia y la buena digestion y sueño. Cura sin medicina, ni purgantes, ni gastos, las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, nauseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. 75.000 curas, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa, el duque de Pluskow, la señora marquesa de Brehan, etc., etc. Cura núm. 61.224.—Saint-Romain-des-Isles, 27 de Noviembre.

La Revalenta Du Barry ha producido en mi un efecto verdaderamente extraordinario. ¡Bendito sea Dios! Ella me ha curado de 18 años de sudores nocturnos, de una irritacion espasmodica del estómago y de mala digestion. Hacia 18 años que no gozaba de un bienestar igual al que disfruto en la actualidad.—J. Comparet, Cura. Seis veces mas nutritiva que la carne, y no irrita, economizando 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 50 rs.; 4 libras, 70 rs.; 5 libras, 80 rs.; 6 libras, 100 rs.; 7 libras, 110 rs.; 8 libras, 120 rs.; 9 libras, 130 rs.; 10 libras, 140 rs.; 12 libras, 170 rs.; 14 libras, 200 rs.; 16 libras, 230 rs.; 18 libras, 260 rs.; 20 libras, 300 rs. Los BIZCOCHOS DE REVALENTA, que pueden comerse en todo tiempo mojados en té, café, chocolate, leche, etc., se venden en cajas a los mismos precios. La REVALENTA AL CHOCOLATE produce el apetito, buena digestion, sueño, da energia y vigor a las personas y a los niños por débiles que se encuentren, y aumenta diez veces mas que el chocolate ordinario, sin causar irritaciones.

En polvo, en cajas de hoja de lata de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sea 4 cuartos a taza.

Du Barry y Compañia, calle de Valverde, número 4, Madrid.

Depósitos, Córdoba: F. de Avilés; Ramon Alonso, calle Alfaro. Sevilla: Ramon Pinal, Sierpes 20.

ANUNCIOS

COMPAÑIA INSTANTANEAMENTE EL DOCTOR DE REVALENTA. Como preservativo, ejerce su accion purificando las células y los huesos del SARNO, producto de la descomposicion de las sustancias alimenticias, germen corruptor, origen del mal. (Cada vez que se precaban todas las enfermedades de la boca).—El dilatado periodo de existencia de este medicamento, la aceptación siempre creciente que ha merecido, constituyen en sus preciosas recomendaciones, su más justificada elogia.—Deposito gen. en España: F. Ferrer y C. S. Montecorral 61 pral, Madrid.

En Córdoba, don Braulio Tierno, y Farmacia de don Francisco Avilés.



Ambrosio de Morales, frente a la cuesta de Lujan.

Gran surtido en camas de bronce do ardas.

Idem en cunas y camas de hierro.

Surtido general de ferreteria.

Utensilios de cocina, hules, bombas para sacar agua.

Car tuchos y tacs para escopetas Lafou chet.

Revolvers y capsulas para los mismo.

Pólvora superior para caza.

Cria vegetal.

Colchones de varias clases.

Cerraduras, pasadores, fallabas y en general todo lo concerniente a la construcción de casas.

Se reciben encargos para la construcción de balcones, rejas y cancelas, á precios muy baratos.

Monte de Piedad.

ANUNCIO.

Las subastas de ropas y alhajas correspondientes á los empeños del mes de Marzo último, se efectuarán respectivamente en los dias 3 y 10 de próximo Noviembre, á las once de la mañana: lo que se anuncia para conocimiento de los interesados y del público.

Aceites. Los hay de venta al por mayor de las fábricas de Montoro y Adamuz en la plazuela Hinojares número 6, junto á la Fuente, y al precio de 37 rs. arroba.

INJECTION BROU

Higien infalible y preservativa la única que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo.— Exigir el método.—25a nos de éxito.—Paris, casa del inventor BROU, boula, Magerit 58.

Advertisement for BAYBERINE featuring two portraits of a woman and a man. Text: 'Exito infalible. BAYBERINE. Embellece el pelo. Maravilloso descubrimiento norte-americano para devolver al pelo su color natural, por muy canoso que sea, é impedir su caída, sin manchar el cutis ni la ropa.' Includes a testimonial from a woman in Madrid.

PILDORAS HOLLOWAY



Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificandose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 4.

Aceite de Adamuz por cuenta del cosechero.

Clase superior.—Precios arreglados. En la calle de San Pablo número 2, queda abierto al público un despacho de dicho artículo, sirviéndose tambien á domicilio de una arroba adelantada, con toda puntualidad, á los que gusten favorecerlo con sus pedidos. El dueño de este establecimiento deja al público juzgar la buena calidad de su aceite, en la seguridad de que no lo hallará de mejor clase.

Precios.—Arroba, 40 reales. Cuarto de idem, 10 id. Cuando tuviese alteracion el precio, se pondrá en conocimiento del público por medio de este periódico.

LA URBANA.

Compañia arónima de seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, y las explosiones del gas y de los aparatos de vapor, establecida en Paris desde el 4 de Marzo de 1800.

Sus operaciones se extienden á toda la Francia y la Argelia, á Bélgica, Suiza y España. Asegura (salvo determinadas exclusiones) toda clase de edificios, fábricas, máquinas, mobiliario, électrico y cuanto el fuego puede destruir ó deteriorar. Sus primas y condiciones generales son iguales á las demás compañías que proceden formalmente. Paga al contado el importe convenido de los siniestros en la Agencia á que corresponde la póliza. Ha satisfecho por 59.541 incendios hasta el 31 de Diciembre de 1872 la cantidad de 158.977,983 reales 63 céntimos, y el total de los seguros suscritos por La Urbana á dicha fecha asciende en capitales efectivos á la enorme suma de diez y ocho mil millones de reales. Las garantías que resultan de su capital social, de sus crecidas reservas y de la estension inmensa de sus operaciones la hacen una de las primeras entre las de su clase tanto en España como en Francia.

Representante en esta provincia D. Mariano Lopez Amo, en Córdoba calle de los Morillos número 6.

ANUNCIOS PARA EL

Almanaque del Diario de Córdoba.

Próxima á terminarse la impresion de este calendario que se repartirá gratis á los señores suscritores, se avisa á todos los señores que gusten insertar en él anuncios de sus establecimientos ó profesiones para que se sirvan remitirlos á la mayor brevedad. Los precios serán: una plaza 60 rs.—Media plana 30 rs.—Un cuarto de plana 15 rs.—Los señores suscritores la mitad del precio.

VENTAS.

Se venden 4 bueyes superiores, carreteros, dos de ellos novillos. Tambien se vende una carreta con eje de hierro, varazon y red para paja. Igualmente se ceden seis cabras con su macho, de muy buena ganaderia. Para tratar, calle de San Pablo número 40.

Aguas acidulo-carbónicas ferruginas

de Villaharta, provincia de Córdoba, término de Espiel.

El sin número de curaciones obtenidas por la extraordinaria virtud de las aguas, en todas las enfermedades de carácter atónico y en las sostenidas por el empobrecimiento de la sangre, las hacen muy recomendable para el tratamiento de las clorosis, ú opilaciones, anemia, trastornos de la menstruacion por exceso y por defecto. Curen infaliblemente los dolores de estómago y las dispepsias digestivas difíciles, las anorexias ó pérdidas de apetito, y las dispepsias góticas neuropáticas del estómago y los pulmones. Se emplean con éxito en la leucorrea en la espermatorrea y en la debilidad de los órganos genitales; en la leucorrea ó flujo blanco.

Regeneran la sangre de los individuos linfáticos y escrofulosos, devolviéndoles su fuerza y buen color. Disuelven los cálculos de la vejiga formados de oxálicas y úricas. Son, en fin, tónico-reconstituyentes, anti-epasmódicos, calmantes y desobstruyentes.

PRECIOS.—En los Depósitos centrales de Córdoba, Farmacias de Avilés, de Lujan, y la del doctor Marin, Teudillas 12, 4 rs. botella. En el establecimiento balneario, 3 rs. botella, donde se reciben á llevar á 1,50 rs. Los pedidos al Administrador en Villaharta.

LITOGRAFIA DEL DIARIO DE CORDOBA.

S. Fernando, 34 y Letrados 16. Se hacen toda clase de tarjetas, á 10, 12, y 14 rs. el ciento, facturas, culturales, men breves, etc., á precios sumamente arreglados y con toda prontitud.

ACEITE DE ABROTANO.

Con su uso nace, crece y se conserva el cabello y la barba. Este nuevo específico, indispensable á las familias, se vende á 5, 7 y 9 reales bote en la Libreria del «Diario de Córdoba» calle de San Fernando número 24.

Es capulario del Sagrado Corazon de Jesus,

Litografiado en papel para ser colocado en las puertas y ventanillas de las casas con arreglo á las instrucciones. Se vende en el despacho de este periódico. 20=3

Venta. En la calle de los Leones núm. 19 se venden macetas de au reales. 3=3

Escuela. Desde 1.º del próximo mes quedará abierta una escuela particular en la calle de Muñoz Capilla número 11, en donde se darán todas las asignaturas de la enseñanza elemental y superior, dirigida por el profesor D. José Zurbarano y Miranda. 2=3

Venta. Se vende un caballo de tiro y silla, castaño, con cinco años, con el certificado de libre por la comision de la riqueza. Tambien se cambia por otro toro rodado con iguales condiciones y de más alzada. Puede verse en la calle del Silencio números 11 y 13. 6=2

Vinagre superior. Se vende en la casa calle del Liceo número 36. 6=2

Perdida. A la llegada del tren de Belmez en la noche del 29 de Octubre, se ha extraviado un saco de mano negro, y la persona que lo presente en la calle de Macaniles número 12 recibirá una gratificacion. 6=2

Venta á censo. Se hace del lugar nombrado de Luevas, situado en la Sierra de este término, y lindando con los lugares de Negrete, el Rosero, Saucedo y Anton Cabrera. Tambien se venden las maderas de castaño que existen en dicho lugar, para su corte en Enero próximo. Para tratar calle del Liceo núm. 43. 4=3

Venta. La de una yunta de mulas, un carro, guarniciones, tres arados de bestias aperados, varios ubos de bueyes y otros útiles de labori daran razon frente la posada de las Yervas, plazuela del Juramento, número 3. 6=4

Novelas completas por cuatro reales.

- «La Corte del Rey bandido», novela histórica original de D. Antonio de San Martín.
«Los Incendiaros del Alba», novela histórica por D. Antonio de San Martín.
«La gente de Med a noche», novela de costumbres por D. Ramon Ortigas y Frias.
«Los Farsantes», memorias de un bucavidas por Don Manuel Fernandez y Gonzalez.
«Pompeya la ciudad desenterrada», novela histórica por D. Antonio de San Martín.
«La Espuela», Episodio psicológico novelado, escrita por Jacinto Leballa.
«Paloma y Aguilá», novela escrita por L. García del Real.
«La Atala y el René», por el Vizconde de Chateaubriand, encuadrada en holandesa.
«Cuentos, artículos y novelas» de D. Pedro Antonio de Alarcón.
«La cama de matrimonio», novela por F. Moja y Bolívar.
«El Fin del mundo», novela original de Constantino Gil y Luengo.

Todas estas obras se venden en la Libreria del DIARIO DE CORDOBA á pesetas de ejemplar.

Vinagre. Se vende superior á doce reales arroba, en la calle de Macaniles número 4.

Venta. En los Tejares, número 3, se vende un bré nuevo de cañon con ballestas francesas, en 35 duros.

Arrendamiento. El una tienda de nueve metros de largo, tarteria acristalada en muy buen estado con cuatro luces de gas, dos hornos, puertas y uno de aparador ó mostrador, algunas habitaciones cómodas interiores, agua de pié en la sombrereria de las B. B. B. darán razon.

Arrendamiento. Se alquila desde el 24 de Diciembre próximo un solar situado en la calle del Gran Canal, que consta de trece habitaciones, cocina, pozo, pila y tres calaberreras, para pejar correspondiente. Tiene 3000 m. cuadradas de amplitud. Para tratar en la calle de San Hipólito, núm. 4, de diez á la mañana.

Acojidos. Se admiten ganado vacuno y caballar en la finca de Roman Perez y Casilla de los Llanos. Para tratar con Don Manuel Delgado Pava 11.

Obradas. En la huerta de la Gamera, que linda con la Cruz de San Juan, hay cinco yuntas de bueyes dispuestas para arar en el ruedo, cortijo ú olivares, etc., arreglado, y desde el dia. Para tratar con Francisco Vivar, capataz de dicha huerta.

Venta. En ocho mil reales se vende una casa compuesta de patio, corral, cuadra, pozo, pila, zaguan, una sala, dos habitaciones, etc., de las altas con una alcoba. Dirigida en la calle del Puerto de los Limones número 1, todos los dias.

Comision del Banco Hipotecario de España

Los pagarés de Bienes Nacionales vendidos en garantía al Banco Hipotecario de España, con arreglo á la ley de 3 de Diciembre de 1872, pagaderos en honor de D. Pedro Lopez, Carreteras 14, donde se satisficere para recoger dichos pagarés.

Los plazos del contrato de las fianzas no satisfechas, deben tambien pagarse al referido Comisionado mediante la dación practicada en la Administracion económica de esta provincia, en virtud de los datos que se facilitarán por la Comision.

Venta. Se vende una tarteria y mostrador de madera de pino, flandes en buen estado y pintado de verde, caoba y porcelana, con siete y medio cajones el segundo, todo propio para uso de comestibles. Se puede ver y ajustar con su dueño en la casa que se está obrando en la Plaza de S. Agustín número 39, á la de Jesus Nazareno.